

昆明当好全省经济社会发展排头兵

经济总量在全国省会城市中实现争先进位

本报讯(记者 张雁群 周杰) 经济总量从2012年的3051.62亿元增加至2021年的7222.5亿元,全社会研究与试验发展经费投入年均增长12.8%,常住人口从681.49万人增长到850.2万人……7月4日,“云南这十年”系列新闻发布会·昆明专场发布会在云南海埂会堂举行,发布人用感恩奋进、争先进位等8个关键词,总结了昆明10年来发展的变化和亮点。

党的十八大以来,昆明市委、市政府深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,真抓实干,攻坚克难,致力于当好全省经济社会发展排头兵,在春城大地奋力书写高质量发展的“昆明答卷”。昆明的经济总量从2012年的3051.62亿元增加至2021年的7222.5亿元,在全国省会城市经济总量中的排名由2015年的第17位跃升至今年一季度的第12位,实现了争先进位。

奋进新征程 建功新时代

云南这十年

昆明加快构建具有昆明特色的现代产业体系,形成了化工、冶金等千亿元产业集群,新能源电池、稀贵金属、信息制造三大千亿元产业集群初现雏形。积极推动各级各类园区提质增效,中国(云南)自由贸易试验区昆明片区挂牌运行,高新区成为全省首个主营业务收入过千亿元、工业总产值过千亿元的园区,安宁工业园区成为全省首个工业主营业务收入过千亿元的省级工业园区。云南滇中新区发展取得长足进步,地区生产总值从460.68亿元增长到929.2亿元,全市常住人口从681.49万人增长到850.2万人。全面开展市容环境“十大整治行动”、

昆明持续深化改革开放,政务服务“一网四中心”“七办”模式走在全国前列,招投标交易指数位居全国前列。昆明与全世界203个国家和地区有贸易往来,进出口贸易总额从144.1亿美元增加到265.72亿美元。今年5月,昆明正式托管西双版纳傣族自治州磨憨镇,共建国际口岸城市,成为全国唯一拥有边境线和边境口岸的省会城市,对外开放空间进一步拓展。

昆明深入实施区域协调发展战略和新型城镇化战略,主城区建成区面积从397平方公里扩大到459平方公里,全市常住人口从681.49万人增长到850.2万人。全面开展市容环境“十大整治行动”、

城市品质提升“七大行动”等,城市功能品质明显提升,获得联合国人居署“国际花园城市金奖”,成功创建成为第六届全国文明城市。

昆明紧紧围绕与全省、全国同步实现全面小康的目标,全力保障和改善民生,在全省率先完成脱贫攻坚总目标,全市35.05万建档立卡贫困人口全部脱贫,404个贫困村全部出列,3个贫困县全部脱贫摘帽,千方百计增加居民收入,全市城镇和农村居民人均可支配收入均实现翻番,城乡居民收入比由3.19缩小到2.69。

昆明坚持生态优先、绿色发展,着力打好蓝天、碧水、净土保卫战,生态环境质量持续得到提升。坚持综合治理、系统治理、源头治理,推动滇池全湖水质由劣V类好转为IV类。

省委常委、昆明市委书记、滇中新区工委书记刘洪建作为主发布人,介绍了相关情况并回答记者提问。

省第十二届民族运动会第二阶段比赛结束

本报讯(记者 李文诗) 7月3日,丽江市举行云南省第十二届少数民族传统体育运动会第二阶段比赛欢送仪式。我省第十二届民族运动会第二阶段比赛全部工作落下帷幕。

第二阶段赛程设有龙舟、花炮、蹴球、板鞋竞速、高脚竞速5个比赛项目,共27个小项。其中,龙舟比赛共设7个小项,玉溪队获得5个一等奖,红河队获得2个一等奖;花炮比赛共有昆明、丽江两支队伍参加,昆明队以7:2战胜丽江队;蹴球比赛5个小项一等奖皆由文山队斩获;板鞋竞速及高脚竞速项目共设14个小项,红河队获得10个一等奖,文山队获得3个一等奖,昆明队获得1个一等奖。

第三阶段比赛时间为9月20日至9月26日,设有表演项目和民族健身操、民族武术和民族马术3个竞赛项目。

省十六运会采取分赛区线上线下结合方式进行

本报讯(记者 姜莹) 近日,云南省第十六届运动会工作协调会暨代表团联络员第一次会议在玉溪举行。本届省运会比赛将按照分批分段、错时错峰原则,采取分赛区、线上线下相结合方式进行。

省十六运会由省体育局、省教育厅、省总工会主办,玉溪市政府承办,将于2022年8月8日开幕。本届省运会设青少年组、大学组、职工组和大众组4个组别,共设43个大项、1035个小项。

赛程分为3个阶段,第一阶段为8月8日前,预计参赛人数5805人。第二阶段为8月8日至15日,竞赛项目为青少年组篮球、游泳、网球等13个线下项目,预计参赛人数4708人。第三阶段为9月至11月,有大学组、职工组和大众组3个组别24个项目比赛,预计参赛人数8809人。目前,青少年组已完成14个项目的预赛,剩余9个项目预、决赛同步进行。

农民院士科技服务站 在云南农大揭牌成立

本报讯(记者 陈怡希) 7月4日,“农民院士科技服务站”在云南农业大学正式揭牌成立。

中国工程院院士、“时代楷模”、云南农业大学名誉校长朱有勇出席仪式。

据悉,“农民院士科技服务站”以科研成果推广、科技攻关、技术培训等科技服务为主,重点解决农业农村生产实践中的问题。云南农业大学和省科协将通力合作,把“农民院士科技服务站”打造为我省科技创新助力乡村振兴的宣传站、推广站、示范站。云南农业大学将立足学校传统优势学科,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,以项目为抓手科学布局,在未来5年内与省科协携手共建50个“农民院士科技服务站”。

话剧《桂梅老师》 开启首轮全国巡演

本报讯(记者 侯婷婷 通讯员 龚婵娟) 近日,话剧《桂梅老师》首轮全国巡演首场演出在江苏省南通市海门大剧院开启。

话剧《桂梅老师》由省话剧院、省戏剧家协会联合出品,本次全国巡演由省文旅厅、省文联和云南保利剧院管理有限公司联合支持,已列入保利院线全国巡演计划。接下来1个多月,该剧将陆续在马鞍山、北京、海口、重庆等10座城市上演。

首场演出结束后,观众们纷纷表示这是一部震撼人心的话剧,有欢笑也有泪水,更多的是感动。观演的教师们表示,张桂梅老师在艰苦的环境下坚守初心,把一切奉献给教育和学生,他们也将秉持这样的信念,以加倍的激情和信心投入到教育工作中。

“游云南”平台将发放1000万元文旅消费券

本报讯(记者 祖红兵) 在省文旅厅的指导下,“游云南”平台将分别于7月5日、12日和19日分3批发放总金额达1000万元的云南文旅消费券,有效刺激文旅消费,为即将在昆明举办的2022中国国际旅游交易会营造良好舆论氛围。

本轮文旅消费券使用周期将由此前的1个月缩短为1周,鼓励游客有出游需求再领消费券,提升消费券使用

效率,减少囤券不用的情况,切实带动文旅消费。活动期间,全国范围内低风险地区的游客均可通过“游云南”App、“游云南”小程序、“游云南”或一部手机游云南公众号领取本轮云南文旅消费券。

链接

发放时间和有效期

发放时间:7月5日10:00、7月12日10:00、7月19日10:00准时发放,领完即止。

有效期:本轮文旅消费券使用周期为1周,有效期分别到7月11日、7月18日、7月25日。

本轮文旅消费券分3次发放,每位用户只能参与其中一次领券。

领取攻略

方式一:关注一部手机游云南”或“游云南”微信公众号,点击底部菜单栏“出游助手”,即可获取“文旅消费券”发放入口,点击进入领券页面;或回复“文旅消费券”获取领券

消费券的查看和使用方式

1.景区、旅行套餐和线路消费券
(1)查看消费券
领取景区消费券、旅行套餐消费券和线路消费券后,游客可登录“游云南”小程序或“游云南”App,进入

“我的”页面,在“优惠券”中查看已成功领取的消费券。

(2)使用消费券

游客下单购买旅游商品时,系统将自动选用优惠力度最大的消费券进行抵扣,游客也可自行选择其他适用的消费券。

2.酒店消费券和交通消费券

(1)查看消费券
领取酒店消费券、交通消费券后,游客可进入微信“卡包”查看已领取的消费券。
(2)使用消费券
游客下单购买旅游商品后选择“微信支付”,输入支付密码时会展示相应消费券,确认使用消费券并进行支付,即可获得抵扣。



大瑞铁路大理至保山段开始动态检测

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 何吕鹏) 7月4日8时30分,55011次试验列车从大理站顺利发出,驶向保山

山,大瑞铁路大理至保山段进入动态检测阶段。

大瑞铁路大保段设大理站、大理

西站、漾濞站、永平县站、保山北站、保山6座车站,预计年内开通运营,届时大理到保山只需1.5小时左右。

昭通水塘坝科考有新发现

熊猫祖先食竹历史至少已有600万年

本报讯(记者 蔡侯友) 近日,国际学术期刊《科学报告》刊发了关于昭通水塘坝古生物——始熊猫桡侧籽骨演化的论文《大熊猫的祖先始熊猫偏爱吃竹子历史至少已有600万年》。

大熊猫是熊科中的特殊成员,是一种以竹子为主要食物的植食性动物。中美科学家通过对水塘坝大熊猫祖先——始熊猫的化石研究发现,距今600万至700万年前的始熊猫已具有“第六指”,即桡侧籽骨,其主要功能是在大熊猫用牙齿撕裂竹竿时,充当可以对握的“拇指”来配合抓握竹子。一直到现代,大熊猫的“第六指”并没有进一步增大。

研究成果显示,大熊猫的“第六指”不像人类的拇指能独立运动,它通过固定关节与第一掌骨和舟月骨形成复合体,再与其他掌骨联动。虽然是被劫掠,但已足够为大熊猫提供吃竹子所需的抓握力。

专家表示,桡侧籽骨增大是大熊猫对吃竹子的适应性进化。但为避免过大的桡侧籽骨对行走造成干扰,兼



始熊猫复原图

昭通市文物保护与考古研究所供图

层中被发现,由中科院邱占祥院士和祁国琴研究员共同命名,但都只发现牙齿,没有发现“假拇指”化石,故当时未定义其功能。昭通水塘坝的新发现至少将大熊猫偏好吃竹子的年代向前推进了400万年。

奋斗百年路 建设新征程
“两优一先”风采

李桂科:让“麻风村”变“幸福村”

在洱源县疾控中心名誉主任李桂科家中,一副“青松迎风立,红梅傲雪开”的对联恰如其分地描述了这位全国优秀共产党员高风亮节的品格。

“第一个百年,我坚守山石屏村40年;第二个百年,我要把山石屏村建设得更美。”7月3日,李桂科准备赶往山石屏村,迎接前来参观考察的机关单位团队。

40余年来,李桂科倾尽全力为麻风病患者治病、治心、治贫,让“麻风村”变成了“幸福村”。他荣获“全国优秀共产党员”“中国好人”“中国好医生”“全国医德楷模”“首届中国麻风防治突出贡献奖”“中国好护士月度人物”等荣誉。

1980年9月,李桂科成为一名光荣的共产党员。1981年4月,刚到洱源县卫生防疫站工作的李桂科就被安排到山石屏疗养院,为181位麻风病患者写病历。当时的山石屏疗养院没有医生,作为同行8名工作人员中唯一的共产党员,李桂科毅然决定留下来照顾麻风病患者。当时仅有高中学历的李桂科,啃下了一本又一本医学专著,记下了五六百本学习笔记。

1982年底,他与洱源县医院护士杨芬喜结连理。每逢休息回到县城,妻子便成了李桂科学习打针、伤口缝合的专职老师。

1983年底,李桂科被调回县城负责全县的麻风病防治工作,同时还负责山石屏村和洋芋山麻风村的救治工作。那个时期的李桂科,时常骑上自行车,带着消毒包,到麻风病患者家中做溃疡清创手术。

1989年9月,李桂科被选派到南京医学院学习麻风病防治,学习机会来之不易,他流着眼泪辞别了即将临产的妻子。刚到南京没几天,小女儿就出生了。妻子不但没有责备他,反而鼓励李桂科:“你管好山石屏,我管好家,管好孩子,就足够了。”

本报记者 秦蒙琳

云南高校话征兵

云南民族大学

提高政治站位

扛实工作责任

做好大学生应征入伍工作,向部队输送优质兵员,事关国防安全,是各高校必须不折不扣完成的重大政治任务。云南民族大学立足民族性、边疆性、国际性办学定位,按照“一主体、两驱动、三保障”工作体系落实落细征兵工作责任,成为全国第一所“以老带新”“校内自训”的高校、第一批“国防教育特色学校”、第一批军事课获批国家精品课程的高校,走出了第一条坚持国防教育动员的特色发展之路。

坚持“一主体”。压实党委主体责任,将党管武装工作纳入校党委重要议事日程,学校党委书记担任征兵工作领导小组组长,统筹征兵工作。与属地兵役机关经常性工作会商紧密协调,推动征兵工作良性互动。强化结果导向,将征兵工作完成情况列于学院工作年度考核指标,确保征兵工作高质量完成。把国防教育课程纳入学校思政教育体系,经常抓,抓经常,将学生入学教育、日常思想政治教育和国防教育工作深度融合,扣好大学生应征入伍的“第一粒扣子”,注重与退役复学学生沟通交流,认真落实好退役军人待遇,形成党委抓总、环环相扣的工作体系。

强化“两驱动”。强化培养、输送优质国防后备人才“目标”驱动,增强国防教育与动员工作的集成化、系统化、正规化建设。以新生军训为契机,抓牢国防教育入门关;以军事课教学为载体,拓展国防教育空间;以国防教育讲座为抓手,实施精准动员。注重纵向到底、横向到边“责任”驱动,建立学院领

导、学工办、辅导员队伍为主的责任体系,推进“一把手”工程,层层签订《征兵工作目标责任书》,立下“军令状”,形成考核机制;以征集任务数、退兵数等为核心指标,建立奖惩机制,形成主管领导抓统筹、责任部门抓落实、成员单位抓配合的工作合力。落实“三保障”。制度保障助落实。出台《云南民族大学学生征兵工作实施细则》,设立一次性入伍奖励金,严格落实学生参军入伍学费代偿补偿和退役复学士兵转专业、免修课程、研究生专项招生及专项奖、助学金等方面政策,打消应征入伍学生的后顾之忧。服务保障重品质。通过学工系统“信息赋能”,以大数据精确推背、规范征兵流程,提高工作效率,常态化开展校院两级征兵工作“周报告”制度,确保征兵工作“一站式管理和服务”;丰富宣传手段,提高宣传实效,利用微信公众号、微视频、班级群、易班、主题班会等渠道优势,做到一届一品、一人一策,一对一交流,多对一发力,增强新时代大学生强国强军的责任感、使命感。阵地保障强组织。创建“一平台三中心”工作体系,形成全方位国防教育宣传格局,构建以学校武装部为中心,辐射学院征兵工作站的“1+X”国防教育工作阵地集群,实现立体化国防教育平台;通过军训、活动、学工推荐等方法,把后备人才吸收到国旗班、定向协会、征兵宣讲团、国防后备营和“爱我国防”演讲团等学生组织中去,为学校开展武装工作的创新与实践提供强有力的阵地保障。

本报记者 陈怡希

上接一版《山体渐绿 还湖于民》

将督察成效转化为动力 让高原明珠重放光彩

环保督察是生态文明建设的重要手段,其目的是促进生态环境持续改善,助推绿色高质量发展。昆明市以整改中央生态环境保护督察反馈问题为契机,紧盯人民群众反映强烈的热点、难点问题,深入开展污染防治攻坚战,集中解决了一批人民群众身边突出的生态环境问题,并着力将督察成效转化为守护碧水青山的工作动力,回应人民群众对优美生态环境的关切和期待。

具体到滇池保护治理方面,昆明市通过加速落实“退、减、调、治、管”举措,完善滇池保护治理相关条例,统筹水环境治理、水资源保护、水生态修复,驱动高原湖泊保护向纵深推进。今年1至4月,滇池全湖水质保持IV类。随着水质水环境水生态改善,滇池流

域动植物种类日益丰富。目前,滇池已有鱼类26种,高等维管束植物从2010年的238种增加到303种,鸟类从2010年的96种增加到139种。消失多年的海菜花等水生植物,金线鲃等土著鱼类以及鸬鹚、白眉鸭等珍稀鸟类重现滇池。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。下一步,省、市、区三级党委、政府将深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记两次考察云南重要讲话精神,牢固树立“保护好滇池就是为长远发展计、为子孙后代计”的理念,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,按照打造滇池沿岸大生态、大湿地、大景区的要求,加快生产生活方式绿色转型,抓好环湖截污治污、面源污染治理、生态环保修复等重点工作,推动滇池保护治理取得新成效,让秀美滇池的立体画卷早日重现。

本报记者 王琼梅